

無限的愛與慈悲

小雯



再次參加「宗教和平營」的活動，心中有著不同以往的心情：除了期待，還多了份懷念！懷念曾有的共融交流，懷念曾有的感動分享，其中最懷念的就是您——可敬、可愛的馬神父！來到輔大活動會場，見到您張開的雙臂，我知道您依舊擁抱著世界，就是那雙無有分別、全然交付的雙手，再次蘊育了三天兩夜的無限感動。

生長在一貫道家庭的我，確立自己的宗教

信仰是在大學時期，然而，「信仰」對我的生命來說，究竟有何意義？這是我時時刻刻省思的生命問題。參加宗教和平營的活動，使我的省思有了更深刻、更寬廣的收穫。置身於各宗教的氛圍之下，「一人」在此突顯了極其重要且豐富的意義；我們藉由大家的言詮身行，理解、感受著不同宗教的精隨，讓我們對彼此宗教的瞭解，有了立體、整全的全新體認。神父！世人之愛，若還有分別對待，如何還能是

愛？況乎以愛為立基之宗教！幸運的我，父母及一貫道總是支持著我持續瞭解、探索著各宗教，「宗教共融」不應只是理念，它應是宗教的本質，不是嗎？感恩以一個宗教人的身分，讓心底隱微的話語，在此獲得了應證與支持。這一切，來自於您以及大家生命的投入與付出。

只有生命才能感動生命，康泰陳執行長溫柔卻不失堅定的話語，字字敲在心坎熨貼：「成就不必在我！」所言所為之無私奉獻發露，我想在場的每一位宗教人都如實感受，同時也會心微笑。我們已衷心為自己選擇了一條寬闊永恆的大道，並為此感到無比的感恩；我們更為自己能共襄盛舉，一同成就生命中的大，感到無比榮耀！是啊！「成就不必在我，因為，成就在大家！」神父！我不禁淚濕眼眶，衷心給您讚嘆！給您祝福！感恩您的無私，成就了、佈達了如此殊勝的「福音」！也感恩每一位真心參與的宗教人，因為你們，我們看到了「宗教共融」的可能性。在各宗教代

表的身上，我們切實體認了宗教交談的尊重與欣賞，交流片刻一直想告訴你們：「世間有你們，真好！」

可敬可愛的神父！

有一小插曲我想借此片紙說與您聽

三天來，看著您步履蹣跚的身影，心中有無限的感恩與感動；您總是無時無刻陪著我們領受愛與慈悲。這次活動適逢颱風過後缺水時期，相信這一定讓主辦單位及您傷透腦筋。那日中午清洗碗筷後，轉身見您拿著碗筷待洗……心中原想終於可以為您做些事的當時，不知為何竟卻步了！踟躕之間，早已錯過了時機。是晚，當主持人世賢提及您的健康情形時，我不由得回到那懊悔的當時……您艱難蹲身洗碗的畫面再次浮上眼簾。當時未承擔起的這一「碗」，我在想不知要背到什麼時候……

隔日早晨彌撒活動時，無限感動之餘，我還請求「天父」指引我，如何安置我未承擔的這一「碗」；我深深相信著，願意全心托付。



而就在早餐洗碗後的轉身剎那，我親身領受「天父」的應諾——我見到您將碗交與同組的淑慧……不願再次錯失的我，馬上請淑慧無論如何一定要把手上那兩個碗讓我洗，並請她先別問為什麼，且承諾事後一定會找機會解釋。淑慧當時先是愣了一下，然後便把碗交與我手中，還說了一句：「等會兒，我也有話要告訴妳！」

您可能覺得我很傻執，但這一碗對我真是意義非凡。我感恩、欣喜、慎重的洗著碗，同時也洗著我懊悔一晚的心。沒想到，當我之後把這些因由告訴淑慧時，她帶著神秘微笑說：「那時我正急著要去處理一些事情，怎料神父竟一反常態地突然把碗交付手中，正在不知如何是好時，妳就出現了！」

神父！這不是奇蹟呢？如果是，那生命真是時刻都存在著奇蹟；只要我們真誠熱烈的面對生命、回應生命。生命是可敬的，因為生命是上天展現奇蹟之所在；生命是可愛的，因為生命本身就是上天的奇異恩典。而，可敬可愛的馬神父！在您張開雙臂的無限延伸裡，我

看見愛與慈悲，更看見宗教共融共成的希望。如果說每個以關懷為本質的宗教，都能張開雙臂接納彼此，「宗教和平」必然指日可待，「世界和平」也必然有實踐的一天；因為，愛與慈悲是無分宗教的，感動是超越宗教的，愛與慈悲將在宗教共融中凝結出新生的力量！

感恩您！可敬可愛的馬神父！感恩您寬闊無限的愛與慈悲！